

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Olaszország megüzente a háborút Németországnak

Ma délután megtartották a román koronatanács ülését — Az orosz fronton csend van — A bolgárok a Struma torkolatához közelednek — A Fassani Alpokban megvertük az olaszokat — A németek sikerei a Sommenál

Debrecen, augusztus 27.

Az olaszok ma végre megtörték az entente, de különösen az angolok nyomása alatt és megüzenték a háborút Németországnak is. A hadiállapot kihirdetése nem okozott semmi különösebb hatást, még csak a miatt meglepetést se, hogy egy hét előtt az olasz külügyi politika nem tudott okot találni a hadüzenetre. De azóta az angol szén és az entente-élelmiszer megszorításával Olaszországnak meg kellett hajolnia és nem követhette az álnokságnak azt az utját, amelyen velünk szemben a háborúig jutott. Ugyálszik, az angolok a mi esetünkben megtanulták ismerni az olasz kétszíniséget s így határozott erélyvel tették föl a kérdést: vagy velünk, vagy ellenünk. Ismételjük: a hadüzenet nem okozott semmi meglepetést.

Annál kevésbé, mert mindenkinek figyelme Románia és a harcterek felé fordult. A román koronatanács döntése reánk nézve fontosabb minden olasz hadüzenetnél. A koronatanács meg is tartotta ma délután ülését, de a határozatokról még nem adtak ki jelentést. Megbízható politikai forrásból eredő hírek szerint a koronatanácsnak nem is a hadüzenet kérdése volt a közvetlen tárgya, hanem az, hogy a kormány és a különböző fölfogású és árnyalatu pártok a király előtt mintegy hivatalosan megnyilatkozhassanak.

A harctereken alig volt különösebb esemény. Az oroszok Hindenburggal szemben az északi fronton szenvedtek vereségeket, míg a Dnjester mellett kisebb harcok voltak.

A balkáni harctéren a bolgárok folytatták Struma melletti előnyomulásukat, amely a bekerítési műveletnek egyik kisebb sikeres részlete volt.

A nyugati hadszíntér volt a legmozgalmasabb, ahol a Thiepval—Pozières részen az angolok, a maurepasi szakaszon pedig a franciák tettek nagy veszteségek mellett kudarcot váltott előretörési kísérleteket. Épp úgy a Somme területen is, ahol az ellenség támadásai több repülőgép-zsákmányt eredményeztek a németek számára.

Olaszország megüzente a háborút Németországnak

Berlin, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Az olasz királyi kormány a svájci kormány közvetítésével közölte a császári kormánnyal, hogy e hó 28-ától kezdve Németországgal szemben hadiállapotban levőnek tekintik magát.

* * *

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A helyzet változatlan. Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg vezértábornagy arcvonala: A Dünán megüszítettük az oroszok megismételt kísérleteit, hogy Friedrichstádtól keletre és Lemwaden mellett csónakokon átjussanak a folyón. Kiselintől délre kis német osztagok egészen a harmadik ellenséges vonalba nyomultak előre és az árkok elpusztítása után 128 fogolylyal és 3 gépfegyverrel tervszerűen visszatértek saját állásukba.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Dnjestertől északra ránk nézve sikeresen lefolyt járőrharcoktól eltekintve, nem volt lényegesebb esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Csapatösszevonások az orosz fronton

Berlin, augusztus 27. Az orosz határról jelentik: Ha a francia sajtó Ruskij kinevezéséhez azt a reményt fűzi, hogy most már az északkeleti fronton nagyobb eredmények következnek be, úgy erősen tévedni fog. — Eddig ugyanis e front mögött semmiféle említésre méltó csapateltolás nem volt észlelhető és ha nagyobb erősítéseket hoznak is, ezek csak a tartalékok kiegészítésére szolgálhatnak. Brusilow tábornok offenzívája kerek 70,000 embert vont el az északkeleti frontról. E csapatokat pedig azonnal és kivétel nélkül Wolhyniában helyezték el és ezek a csapatok már javarészt harcoképtelenné lettek. Az északi hadsereg ilyen meggyengítése természetesen nagy mértékben érinti az oroszok támadási erejét.

Egyelőre tehát elsem gondolható, miként akarja Ruskij offenzíváját megkezdeni, amelynek Kurlandot az ellenségtől meg kellene tisztítania. Az északkeleti front részére csak szeptember havára jelentették a megerősítéseket.

Bukovinában az orosz csapatok összevonása még mindig igen erős. Ugyálszik, hogy Lesitzky tábornok egész Bukovinát megtömte csapatokkal, hogy hadserege külső jobb szárnyának különösen erős, nagy súlyt adjon.

Kovel ellenében is erősebb csapatösszevonások észlelhetők, mégis a szünet nélküli csapatszálitmányok különösen a Kovel—Sarny, Rowno—Dubno vonalra és Proskurow csomópontra zsugorodtak össze. Ezzel szemben sebesszállitmányok lettek ismét nagyobbak. — A hadtápkörletekben fekvő kórházak megparancsolt kiürítése is bekövetkező új harcokra enged következtetni.

A bukovinai orosz offenzíva megakadt

Sajtóhadiszállás, augusztus 27. (Az Est.) Az orosz arcvonalon tegnap sehol nem került sor nagyobb vállalkozásra, csupán Dél-Bukovinában tett kísérletet az ellenség a Stara-Wipycyna visszahódítására. Minden ponton, ahol az oroszok az utóbbi időben áttörést kíséreltek

URANIA

Hétfőn Kedden
Augusztus 28—29.

BORBÉLY LILLY

művészarszálatával

HAVY TERUS

MEJOR ILONA

Gáthy Kálmán

Kassay Károly

Németh Nándor

Előadják a fővárosi öszű szezon legújabb táncát, tréfáit.

Előadások 7 és 9 órákor
Hétfőn 7-ór: 1 K 50, 1 K 20, 1 K 80 f. 60 f. 40 f.
Kor 2 K, 1 K 50 f. 1 K 20 f. 1 K, 80 f. 60 f.



APOLLO

az „Uranus” helyiségben
Korona-passzage, Csapó-u.

Ma, hétfőn

Előadások 5 órákor
Mérésélt, 7 és 9 órákor
rendes helyfoglalással.

2 ujdonság!

Ha asszonyok

szerefnék

dráma 3 felvonásban.

Akik kétszer

hálnak meg

dráma 3 felvonásban.

meg, nyugalom volt. Az orosz hadvezetőség céljai az elmúlt harcokban semmivel sem jutottak közelebb a megvalósuláshoz. Nemesak a Pruth és a Dnjester között egymást ért nagy lökések, de a Graberka ellen végrehajtott súlyos rohamok sem vitték közelebb a galíciai aspirációkat a teljességhez. Azóta is minden új támadás már rövid lélegzetű volt.

A *Le Journal* katonai cikkirója megállapítja, hogy *Brussilow* tábornok offenzívája megakadt azóta, amióta *Kövess* és *Böhm-Ermolli* tábornokok az oroszok legutóbbi támadásait visszaverték.

Verraux tábornok a *L'Ouvre*-ban szintén az orosz harcéri helyzetről irt cikket és kijelenti, hogy *Brussilow* mellett az orosz hadsereg legügyesebb vezetője *Ivanow* tábornok, a kire a legközelebbi időben nagy feladatokat bízna.

Oroszország elzárja a román határt

Galac, augusztus 27. Oroszország egy héttel ezelőtt elzárta az orosz-román határt. *Galac* és *Reni* között egy hét óta a helyi hajók sem közlekednek.

Az orosz különbeke hire

Genf, augusztus 27. Az *Eclair* jelentése szerint az angol kormány újabb felvilágosítást kért *Stürmer* orosz miniszterelnöktől, hogy mi igaz azokból a híresztelésekből, hogy Oroszország külön békére gondol? *Stürmer* válaszában ismételtelen kijelentette, hogy az orosz kormány továbbra is teljes szolidaritásban kíván eljárni a szövetséges államok kormányaival.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A *Struma* keleti partján előnyomuló bolgár haderők a folyó torkolatához közelednek. A szerbek támadásai a *Moglena*-arcvonalon a *Büjek Dere-i* bolgár állások ellen kudarcot vallottak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Sarrail offenzívájának terve felborult

Basel, augusztus 27. A *Basler Nachrichten*-nek jelentik Londonból: Az *Itália* katonai szakértője közli, hogy *Sarrail* kénytelen hosszú hónapokon keresztül gondosan előkészített offenzívájának egész tervét megváltoztatni, hogy a villámgyors bolgár támadásnak elejét vegye.

Román vélemény a szaloniki harcokról

Bukarest, augusztus 27. A *Seara*, miután megállapítja a bolgár hadsereg offenzívájának nagy hatását a román katonai körökre, azt írja, hogy e tragikomédiában a legtragikusabb szerepet a szerb hadsereg kapta, amelyet az őroncsaiban küldtek a bolgár főhaderő ellen. — Ugy látszik a történetek után, hogy e hadseregnek meg kell semmisülnie. Ez a sorsa lesz Sar-

rail hadseregének is, amely azt a tragikus feladatot kapta, hogy egy katonai műveletet politikai okokból, az eredményre való minden kilátás nélkül hajtsa végre.

A szerb csapatokat visszavonják a frontról

Lugano, augusztus 27. A *Lombardia* jelentéi Szalonikiból: A két szerb hadosztály vesztesége *Florinánál* különösen súlyos volt. — Ennélfogva a szerb kontingenst a harcvonalból vissza kellett vonni.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A *Cauriol* ellen irányított újabb támadásokat az olaszok érzékeny veszteségei mellett visszaverték. Ugyanez a sors érte az ellenségnek a *Fassani* Alpok vonalán megkísérelt összes többi előretörését is.

A tengeremléki és karinthisi arcvonalon nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Események a tengeren

Budapest, augusztus 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

E hó 26-án *Konyovics* sorhajóhadnagy még két más tengerészeti repülőgéppel együtt a *Joni*-tengeren az ellenség őrhajójának egy csoportját megtámadta és az egyik hajót bombatálatával elsüllyesztette. A repülőgépek, melyekre az ellenség őrhajóművei hevesen tüzeltek, sértetlenül tértek vissza.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Velencét kiűrik az olaszok

Lugano, augusztus 27. Hire jár, hogy az hadvezetőség a legutóbbi repülőgéptámadások miatt a polgári lakosságot eltávolította *Velencéből*.

Az olaszok birtokba vették római nagykövetségünk palotáját

Lugano, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából táviratozzák: A római királyi helytartó e hó 25-én közölte, hogy miután a római *Palazzo di Venezia* olasz jellegű, tekintettel továbbá arra, hogy az *Velencétől* történelmileg elválaszthatatlan, azért a számos borzalmas, népiogellenes cselekedetért, amelyet a monarchia a jelen háborúban elkövetett és ellenértékül a katonai ok nélkül a velencei emlékekben elkövetett pusztításokért, a minisztertanács határozata értelmében a miniszterelnök javaslatára a *Palazzo di Venezia* államvagyon lesz. A monarchia érdekének megvédésére, valamint a vatikáni osztrák-magyar nagykövetség iratainak és ingóságainak elvitelére október 31-ig határidőt szabtak.

Sonnino külügyminiszter értesítette a *Palazzo di Venezia* birtokba vételéről a kvirináli spanyol nagykövetet.

A törökök harcai

A török főhadiszállás hivatalos jelentése

Konstantinápoly, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelentéi: *Hamadantól délre*, *Zihnától délnyugatra* az oroszokat visszaverték.

Sikisnél a harcok folyamatban vannak.

22-ikére virradóra balszárnyunk ellenséges tulerő nyomása elől, — amely elülről, oldalról és hátulról támadott — áttörve az ellenséges körülzáró gyűrűt, az áttörésnél veszteségeket szenvedett.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A *Sommetól* északra az angolok tegnap a reggeli órákban és az éjszaka folyamán erős tüzéségi előkészítés után megismélték támadásaikat. *Thiepvaltól* délre és *Poziérestől* északnyugatra visszaverték őket, még pedig részben elkeseredett közelharc után, amelyben az ellenség 1 tisztet és 60 főnyi legénységet hagyott foglyokul kezükön és hasonlóképp sikertelenek maradtak az ellenségre nézve a *Bazentin* le *Petitól* északra intézett előretörései és a *fourauxi* erdőben lefolyt kézigránátharcok.

A *maurepas-clairyi* szakaszon a franciák heves tüzéségi tűz és lángszórók alkalmazása mellett nagy erővel hiába támadtak. *Clairytól* északra állásainkba betört csapatrészeket gyors ellentámadással ismét visszavetettük.

A *Sommetól* délre *Vernandovillerstől* nyugatra kézigránát-támadásokat visszavertünk.

A *Maas* két oldalán a tüzéségi tevékenység időnkint fokozódott. *Thiaumont* közbelső erődje ellen és *Fleurynél* intézett esti támadások tüzünkben összeomlottak.

Craunetól nyugatra és az *Apremonti-erdőben* gyengébb ellenséges osztagoknak előretöréseit visszautasítottuk. *Arracourtnál* és *Baconvillernél* járőr-vállalkozásaink sikeresek voltak.

A *Somme* területén *Bapaume* mellett és *Roiseltől* nyugatra légi harcban, *Athiestől* nyugatra s *Neslétől* északnyugatra pedig védőtüzélsünkkel lelőttünk egy-egy ellenséges repülőgépet. Ezenkívül kezünkre jutottak *Peronnestől* északkeletre és *Ribemontnál*, *St. Quentin*-től délre leszállott repülőgépek.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Angol politikusok a semleges békekonferencia mellett

Stockholm, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) *Adels Waerd* exminiszter Angliából visszatérve elmondta, hogy felelős angol politikusok a világháború egyik céljál oly nemzetközi szervezet létesítését tüzték ki, hogy a nemzetek viszálya a jövőben békés uton legyen megoldható. Ez eszmét *Grey*, *Asquith* és majdnem valamennyi angol politikus helyesli. A politikusok a hivatalos semleges békekonferencia eszméjét szívesen fogadják, amely a békétárgyalások megindulásakor az első közvetítő lehetne. A bejelentett gazdasági háború eszméje csak a konzervatív elemeknél tapasztalható.

Szines franciák pusztulása a Somme-menti harcokban

Berlin, augusztus 27. Az orosz határról jelentik: Angliából *Pétervárra* érkezett belga katonai mérnökök, akik szemtanúi voltak a legutóbbi *Somme-menti* csatáknak, elmondták egyes harcok epizódoknak borzalmas részleteit. A legerősebb benyomást tette a szemtanukra az a jelenet, amikor marokkói és szenegáliai csapatok a francia hadvezetőségnek azt a parancsát hajtották végre, hogy az ellenségnek nagyon megerősített állásait pusztán kézigránatokkal és késekkel támadják meg, hogy előkészítsék az utat a tulajdonképeni rohamoszlopoknak. A francia pergőtűz hihetetlen hevességgel órák hosszáig tartott a német állások ellen és

minden lehető és lehetetlen harci eszköz használatba vétetett, amikor a színesek kézigránátjaikkal rohamra mentek. Minden puska és más fegyver nélkül rohantak az áldozatok az ellenségre, eldobálták gránátjaikat és csoportosan hullottak el. A feketék közül csak igen kevesen kerültek vissza állásaikba. E taktika alkalmazása folytán egész színes alakítások megsemmisültek. Ez a tömeges fekete-pusztulás csöppet sem kisebbítette a tisztán francia csapatok veszteségeit. Ezek is igen súlyosak voltak. Az utóbbi időben különben a marokkói csapatok igen megbízhatatlannokká lettek.

Arras és Reims pusztulása

Genf, augusztus 27. A Daily Mail írja: Arras városa a legutóbbi három nap alatt az élénk tüzérési tűz hatása alatt igen sokat szenvedett. A városnak egy negyedrésze az ágyúzás okozta tüzvétségben elhamvadt.

Zürich, augusztus 27. A Zürcher Tagesanzeiger írja: Reimsi táviratok szerint egy hét óta német repülők és léghajók is minden nap bombákat dobnak a városra. Vasárnap délután 6 óra 40 perckor a repülők bombái szinte egyszerre öt helyen okoztak nagy tüzvést.

Angol repülő-támadás Namurnál

Rotterdam, augusztus 27. Az angol admirális jelenté: Angol vízi repülőgépek tegnap reggel Namur mellett támadást intéztek ellenséges léghajók és léghajócsarnokok ellen. Két léghajócsarnokot eltaláltak, de az alacsony felhők miatt nem lehetett megállapítani az okozott károkat. Egy repülőgépmű nem tért vissza.

Új óriási Zeppelinek bombázták Londont

Lugano, augusztus 27. A Corriere della Sera tudósítója jelenti Londonból: A legutóbbi Zeppelin-támadásban minden valószínűség szerint résztvett két óriási Zeppelin is. A holland szigetek fölött négy Zeppelint láttak, ezek közül kettő igen nagy terjedelmű volt és mind-egyiknek négy-négy gondolója volt. Az a Zeppelin, amely Londonig hatolt, bombáival egyedül hatvan embert ölt meg, vagy sebesített meg. Ez volt az első eset, hogy a Zeppelinek rendszeresen bombázták a kikötőkben horgonyzó hajókat.

A Bremen utban van Baltimore felé

Köln, augusztus 27. A Kölnische Zeitung képviselője előtt Lohmann dr. többek között kijelentette: A Bremen a nyílt tengeren van, Baltimore felé megy és ugyancsak festékanyagot visz.

König kapitány hangsúlyozta, hogy a kereskedelmi buvárhajók legénysége az utolsó emberig teljesen hadmentes és minden tekintetben éppen úgy a kereskedelmi tengerészet rendelkezései alá tartozik, mint minden más kereskedelmi hajó legénysége.

Románia

A román döntés

Bukarest, augusztus 27. A romániai helyzet végleges tisztázására ma, vasárnap délután 3 órakor koronatanács volt, amelyen a király elnöklésével résztvettek az összes miniszterek és rajtuk kívül Carp, Majorescu és Marghiloman volt miniszterelnökök, továbbá Rosetti, Take Jonesku és Niku Filipescu volt miniszterek, azonkívül a kamara és a szenátus elnökei és Olanesku, Kantakuzino és Paskanu képviselők.

Külgyminiszter-változás a román kabinetben

Bukarest, augusztus 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Scara szerint Ferecide belép a Bratiamu-kormányba és átveszi a külügyek vezetését a távozó Porumbaru külügyminisztertől.

A Magura és Kréta elfoglalása után

— Egy vezérkari tiszt informálása nyomán —
A főhadiszállás engedélyével

Az erdélyi és a máramarosi határhegyekben harcoló Pflanzler-Baltin-hadsereg főparancsnokságának székhelyén magasrangú vezérkari tiszt adta a következő értékes információt a jelenlegi hadihelyzetről:

Az egész fronton, amely a Tatár-szoros-tól a magyar határon át, a Kréta és a Kirlibaba melletti Magura-magaslatok, továbbá Mestekanesztie érintésével a román határon fekvő Gligocenél húzódik el, az utóbbi napokban öröndetes és jelentős sikereket értünk el. Augusztus 17-én a Pflanzler-Baltin vezérezredes hadseregének kötelékében harcoló német csapatok elfoglalták az 1352 méter magas Kréta hegyet, a rákövetkező napon pedig, augusztus 18-án, a király születése napján a budapesti negyvenedik honvédhadosztály üzte el a Magurán befészkelődött orosz ezredeket.

Vitéz csapatainknak, amelyeknek ezen a terepen a hegyi háboru minden rettenetes nehézségét le kellett küzdenie, ez az egymásutánban elért két sikere igen fontos a bukovinai és a máramaros-határmenti harcok további kifejlődésére nézve. A Magura-hegy, amely 1433 méter magas, uralja a már napokkal ezelőtt elfoglalt Capullal együtt a Kirlibaba körüli magaslatokat és e két hegyesucs birtokában ezen a pontrészen a legteljesebb mérvben a mi javunkra billent az eljövendő újabb küzdelmek mérlege. A Kréta-hegy ugyanilyen jelentőséggel bír a front északibb részének a szempontjából és az erős küzdelem, amelyet honvédeink és a németek a két magaslatért folytattak, meg fogja hozni a további előnyomulásunk során a maga gyümölcsét.

A Magura elfoglalása egyike az elképzelhetetlenül nehéz és veszedelmekkel teli bukovinai hegyiharc legbámulatosabb vitézi cselekedeteinek. A szakadékokkal teli, öserdővel borított meredek magaslat megvívását tüzérsegiünk összpontosított tüze előzte meg, amely órákon át valóságos gránát- és shrapnel-esővel borította be az oroszok hadállásait. Hírszerző járőreink a támadást megelőzőleg jelentették, hogy az oroszok a Magurát rendkívüli mértékben megerősítették és hogy a magaslaton a mi csapatainkkal szemben sokszoros ellenséges tulerő áll. Nagyszerű honvédeink ennek a tudatában indultak rohamra a tüzérsegi előkészítés után az oroszok állásai ellen. Mint a zergék, úgy kusztak fel a katonák a sziklákön és gyors egymásutánban érték el az oroszok drótakadályait. Nem használtak a feldöntött fatörzsek, a gondosan, sűrűn felállított akadályok és a csapdák, nem használt az oroszok gépfegyver- és puskatüze sem, már az első rohamunk elérte az orosz árkokat, amelyekben kétségbeesett kézitusa fejlődött ki. A számban hatszoros ellenség elkeseredetten védekezett és csak lépésről-lépésre, órákig tartó ádáz küzdelem után hagyták el az árkokat azok, akik az oroszok közül életben maradtak. Futva menekült el minden orosz katona a hegyről és délutánra a Magura, amelyért már annyi sok vér folyt, a birtokunkban volt.

Az oroszok úgy ebben a küzdelemben, mint a Kréta-hegyért folytatott harcban irtózatoss veszteségeket szenvedtek.

Ez elhatározó két sikerünk óta az oroszok arra készültek, hogy a Tatár-szoros előtti csapataikat egy újabb hadosztályal erősítsék meg és hírek jöttek arról, hogy ez a hadosztály a német Súdarmeeval szembenálló orosz front-részről már meg is érkezett ide, ami annak a jele lett volna, hogy az oroszok újabb offenzívába kezdenek. Bukovinában, valamint a Máramaros-határmenti frontszakaszon se várhatók egyelőre erősebb orosz támadások, aminek az a magyarázata, hogy az oroszok most Románia döntésére várnak.

Minden tekintetben kedvező auguriumok között nézhetünk tehát a jövő elé és meg lehetünk győződve róla, hogy amint az ellenségnek eddig nem sikerült magyar területre behatolni és a Kárpátokon keresztültörni, úgy nem tudja bukovinai előnyomulásunkat megakadályozni. Azok a bukaresti hírek, mintha az oroszok Borsá előtt álltak volna és hogy a Máramarossziget—Kirlibaba-i kisvasutat, amely az utánpótlásunk igen jelentős szerve, rommá lőték volna, nem igazak. Az orosz ágyúk soha sem voltak olyan közel a határhoz, hogy lövégeik ezt a vasutat vagy Kirlibaba községét elérhették volna.

Mindenesetre azonban még kemény harcokra van kilátás, mert az oroszok erkölcsi kimerülésére vonatkozó állítások nem igazak, csak annyi igaz, hogy a tisztjeik már nem szívesen harcolnak. A barbár orosz emberpusztító stratégia még sehohsem érvényesült annyira a háboru folyamán, mint a bukovinai harcokban. Tíz-tizenkétszeres hullámsorban, gépfegyverekkel hajtják katonáikat a hadállásaik ellen és ahol a terep erre alkalmas, ott a rohamoszlopokba, mikor azok meginognak, kőzacsapatok vágatnak és úgy kényszerítik a gyalogságot a támadás folytatására. Még most is megteszik, hogy a saját katonáikra zudítják az ágyutüzüket rohamozás közben és ha észreveszik, hogy a mieink az állások mögött foglyokat kísérnek, úgy vadul és dühösen lövik azokat, akik megadták magukat. Természetes, hogy ilyen harcmodor mellett óriási veszteségeik vannak, amelyekkel a bennünket ért csekély veszteségek egyáltalán nem állanak arányban.

A hajdúvárosok gabonavásárlása

Engdélyt kaptak a város területén kívüli beszerzésre

Éppen a napokban adtuk kifejezést annak a panasznak, hogy nagyon sok debreceni ember azért nem veheti hasznát a vásárlási igazolványának, mert gabonát csak a vidéken tudna beszerezni, onnan azonban nem engedik azt beszállítani.

E nehézség pedig természetesen fennáll a nagyobb városoknál, mert hiszen aszfalton, illetve Debrecenről lévén szó, a vörös téglából, locsolatlan porból és a nyaktörő terméskőből még senki sem látott búzát nőni. Ez a baj fennállott a hajdúvárosokra vonatkozóan is, amelyeknek baján azonban a kereskedelemügyi miniszter Pákozdy Sándor alispán fölterjesztésére már segített. A kereskedelemügyi miniszter ugyanis ma Pákozdy Sándor alispánhoz táviratot küldött, amelyben értesíti, hogy a belügy- és földmívelésügyi miniszterrel egyetértően engedélyt ad arra, hogy Hajdúvármegye három rendezett tanácsu városa: Hajdúszoboszló, Hajdúböszörmény és Hajdúnánás és a nagyobb községek lakosai, akik a saját ellátásukra nem elég mennyiségű vagy éppen semmiféle gabonát sem tudtak termelni, a polgármester vagy a község előjárósága által kiállított vásárlási igazolványok alapján az alispán

által kijelölendő két járásból szerezhessek be szükségletüket és pedig az 1750. számú kormányrendelet feltételei szerint.

A beszerzés ilyenképen való megengedése azért is szükség volt, mert tudvalevően Hajdúvármegyén legutóbb végigvonult nagy vihar egyes községek és városok határait teljesen elpusztította s a termést megsemmisítette. Ezeknek az elpusztított területeknek lakossága részére gondoskodni kellett, hogy oly területekről, ahol bő termés volt, szerezhessek be a búzát, rozsot, árpat, kölest.

Pákozdy Sándor alispán már intézkedéseket is tett, hogy a beszerzési engedélyről az érdekelt területek lakossága mielőtt tudomást szerezzen. A beosztás szerint Nádudvar és Püspökkladány község lakosai a hajduszoboszlói, Hajdúszámon, Alsójózsa, Felsőjózsa, Mikepéres, Vámospérs község lakosai, a hajdúvárosok a járásuk területén kívül még egy járásban, a többi község lakosai pedig járásuk egész területén vásárolhassanak gabonát.

HIREK

— **A miniszterelnök Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök holnap Bécsbe érkezik, hogy tanácskozzék Burián külügyminiszterrel. A miniszterelnök valószínűleg a királynál is kihallgatáson jelenik meg.

— **Cverdeli Andor kulturmérnök kitiintetése.** A hivatalos lap mai számában közölt legfelsőbb kézirat szerint a király Cverdeli Andornak, a debreceni kulturmérnöki hivatal mérnökének a közszolgálat terén szerzett kiváló érdemei elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet adományozta. Cverdeli a szakkörök előtt jól ismert kiváló szakérő, a kinek Debrecen több közintézményének megteremtésében nagy szerepe van. Az ő érdeme a debreceni halastavak létesítésének műszaki munkája is.

— **Andrássy tárgyal az osztrák politikusokkal.** Budapesti tudósítók táviratozzák: Andrássy Gyula gróf gyakran folytat tanácskozásokat a volt osztrák miniszterelnökkel, aki szívesen nyújt segédkezet a Burián báró külügyminiszter elleni harcban. Tegnap Budapesten volt néhány osztrák képviselő, akik a delegáció egybehívása ügyében tárgyaltak Andrássyval.

— **Debreceni tisztek kitiintetése.** A király megparancsolta, hogy nemes Lukács Ernő és Podmaniczky Béla báró 7. huszárezredbeli századosoknak, Lászlófalvi Velics László 16. huszárezredbeli hadnagynak, Valentics Fülöp 39. gyalogezredbeli őrnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék, egyben Flontás Demeter 3. népfőlkelő gyalogezredbeli főhadnagynak, Nagy Géza 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagynak, Szabó József 3. honvédgyalogezredbeli századosnak és Lackenbacher Mór 3. honvédgyalogezredbeli főhadnagynak a hadi-éremes 3. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A jog-és pénzügyi bizottság e hó 29-én, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöke alatt ülést tart, amelynek tárgysorozata a következő: Tanácsi előterjesztés könyvkötészet munkák költségére póthitel engedélyezése tárgyában. — Temesvár város közönségének megkeresése a második alduai áthidalással kapcsolatos újabb balkáni vasúti fővonal utirányának Temesváron át való vezetése tárgyában a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urhoz intézett feliratának hasonszerű felirattal támogatása tárgyában. — Tanácsi előterjesztés a hortobágyi beteg jóság ápolójának fizetésére póthitel engedélyezése tárgyában. — Böszörményi Pál felebbezése kaszálóhatár kijelölése tárgyában hozott tanácsi határozat ellen. — Moson vármegye közönségének megkeresése az élelmi és ipari cikkek árának maximálása tárgyában a m. kir. kormányhoz intézett feliratának hasonszerű felirattal tá-

mogatása tárgyában. — Az erdőmesteri hivatal jelentése Rác Mihály kaszáló bérlő haszonbér leszállítása iránt benyújtott kérelme tárgyában. — Kocsis Imre asztalos mester kérelme az új elemi iskolánál végzett munkák után ráfizetés engedélyezése iránt. — A debreceni Patronage Egyesület kérelme segélyezés iránt. — A debreceni siketnéma gyámolító egyesület kérelme ugyanazon tárgyban.

— **Megszüntették az eljárást Biró Marcel főhadnagy ellen.** A szegedi honvédkerületi parancsnokság most hozta meg érdekes döntését egy másfél év óta húzódó kinos ügyben, amelynek részletei annakidején sokat foglalkoztatta Debrecen város közvéleményét. A honvédkerületi parancsnokság, mint illetékes parancsnokság ugyanis megszüntette Biró Marcel honvédfőhadnagy gazdasági tiszt és társai ellen folyamatba tett bünygyben és elégtételt szolgáltatott a meghurcolt embernek. A honvédlügyészség a debreceni 3. honvédgyalogezred gazdasági hivatalában megtartott vizsgálatból kifolyólag Biró Marcel főhadnagy gazdasági tisztet és több számvivőt letartóztatott a katonai Btk. 472. és 514. szakaszaiba ütköző cselekményekkel vádolva meg őket. A vizsgálat megindult és tartott másfél évet, amikor végre a kerületi parancsnokság nemcsak megszüntette az eljárást a gyanúsítottak ellen, de elrendelte, hogy Biró Marcel főhadnagynak a tőle lefoglalt 82,610 korona készpénz kiadassék és neki — akit a hosszú vizsgálat és az eset izgalmai nagyon megviseltek és így nyugdíjazták — a visszatartott tisztii illetmények is kifizetessenek.

— **Borbély Lili az Urániában.** Nagy érdeklődéssel várja a közönség a ma bemutatkozó kitűnő művész-társaságot. A műsoruk elsőrangú. Havy Terus, Major Ilona művésznők a javából, Gáthy Kálmán, kit különös érdeklődéssel vár a debreceni közönség, miután ő a városi színház újonnan szerződött elsőrangú baritonistája és rokoni kötelek is fiúzik városunkhoz, Kassay Károly és Németh Nándor új műsorukkal fognak tetszést aratni és Borbély Lili, a mi Lilink fog énekelni, táncolni, természetesen kitűnően. Jegyek válthatók reggel 9 órától.

— **A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának jótékony adománya.** A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja a debreceni Hadsegélyző Hivatal gyermekfelruházási osztályának 500 koronát volt kegyes adományozni, hogy ezen összeggel hozzájáruljon ezen osztály súlyos, de nélkülözhetetlen feladatához, hogy hősi halált halt és harcban levő hőseink hátrahagyott gyermekeit az őszi idény beálltával a legszükségesebb ruha- és cipőművelkel elláthassák. Melegen, őszintén köszönik a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának hazafias ténykedését. Ezen fiók ugyanis a mellett, hogy a Fővárosi Központi Intézete a hadsegélyezés és az ezzel kapcsolatos jótékony akcióban hatalmas összegekkel veszi ki a részét nemcsak gondolkodású főnöke, dr. Keller József kezdeményezésére maga sem zárkózik el a lokális jótékony akciók támogatásától, tisztviselői fizetésének egy hányadát havonta bocsájtv a Hadsegélyző Hivatal rendelkezésére, minden tekintetben követendő példát állított fel. Hadsegélyző Hivatal.

— **Kiváló film-műsor az Apollóban.** Az Uranus helyiségében — Korona-passage, Csapó utca) vendégeskedő Apollo mai műsorára két kiváló három felvonásos filmdráma kerül bemutatásra. Az egyik „Ha asszonyok szeretnek” című dráma, a másik „Akik kétszer halnak meg”. Mindkét újonság a legjobb film-művek közül való. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Iskolakönyvek** használt állapotban féláron, új állapotban rendes bolti áron már kaphatók Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

— **Ch. Perczel Carola** táncanártnő az őszi táncintézet szeptember 12-én kezd meg. Beiratkozni lehet lakásán, az Uránia-színház keresztpületeiben. Telefon 12-51.

— **Tankönyvek** új vagy ódon állapotban, valamint iskolaszerek az összes iskolák számára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, Piac-utca 34.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri belkutatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Uri leány német és francia órákat ad. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával. Halápon 12 hold föld kaszáló. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Használt tankönyvek az összes iskolákra kaphatók már Harmathynál Fűvészkerület-utca 14.

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűvészkerületben.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Lakbörlelt szabályzat kiadó cédulák bármilyen felírású kaphatók a kiadóhivatalban.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt fekvő ház, Király-utca 9. szám alatt lévő ház, Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Tanuló jó családból felvétetik. Harmathy Könyvüzlet Fűvészkerület-u. 14.

Mindenféle butorok eladók Iskola-utca 8. szám.

Iskola könyvek az összes iskolák részére fűzetek, író- és rajzszerek stb. még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papírkereskedésben Szontanna-utca 1.

Zománc címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. 6. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára

vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők,

Kötények, Ingek,

Gallérok, Kézeloők

óriási raktára!

Orvosok

legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és számmárvur, valamint meghűlés megakadályozása ellen.

Ezért nagyon kápos a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.

6100 kőz. lg. bizonyítottan orvostól és magánostól biztostják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád,

Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kó-

czán Dezső Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla,

Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Ba-

büry Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészek-

nél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfe-

hérlón Trón Gyulánál. — Ermhályfalván Mátrai Ákos-

nál. — Derecskén Benkő Sándornál.